



推动停火止战 实现持久和平安全

——在金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会上的讲话

(2023年11月21日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统,
各位同事:

本次峰会是金砖扩员后的首场领导人会晤。首先,我对金砖新成员国领导人表示欢迎,感谢拉马福萨总统和南非政府为这次会晤所作的努力。当前形势下,金砖国家就巴以问题发出正义之声、和平之声,非常及时、非常必要。加沙地区的冲突已持续一个多月,造成大量平民伤亡和严重人道主义灾难,并出现扩大外溢趋势,中方深表关切。当务之急,一是冲突各方要

立即停火止战,停止一切针对平民的暴力和袭击,释放被扣押平民,避免更为严重的生灵涂炭。二是要保障人道主义救援通道安全畅通,向加沙民众提供更多人道主义援助,停止强制迁移、断水断电断油等针对加沙民众的集体惩罚。三是国际社会要拿出实际举措,防止冲突扩大、影响整个中东地区稳定。中方支持10月27日联合国大会紧急特别会议就巴以冲突通过的决议。中国作为联合国安理会轮值主席,主持通过了安理会第2712号决议。各方应该将决议要求落到

实处。巴以局势发展到今天,根本原因是巴勒斯坦人民的建国权、生存权、回归权长期遭到漠视。我多次强调,解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”,恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立独立的巴勒斯坦国。不公正解决巴勒斯坦问题,中东就没有持久的和平稳定。中方呼吁尽快召开更具权威性的国际和会,凝聚国际促和共识,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。本轮巴以冲突爆发以来,中方积极劝和促谈,

推动停火止战。为缓解加沙人道主义局势,中国已向巴勒斯坦民族权力机构和联合国机构提供了200万美元紧急人道主义援助,通过埃及向加沙地带提供了价值1500万元人民币的食品、药品等紧急人道主义物资,并将根据加沙人民需要,继续提供物资援助。中国作为本月联合国安理会轮值主席,已经推动安理会通过相关决议,要求延长人道主义暂停和人道主义走廊的期限,保护平民,开展人道主义援助等。

金砖合作机制是新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、维护共同利益的重要平台。今天,我们就巴以问题协调立场、采取行动,为扩员后的“金砖合作”开了个好头。中方赞赏南非作为今年主席国为推进金砖事业发展作出的重要贡献。俄罗斯明年将接任主席国,中方愿同其他成员一道,共同支持俄方工作,开创金砖合作新时代。
谢谢大家!
(新华社北京11月21日电)

省政府召开政企沟通交流会暨民营企业座谈会

□记者 杨坤莹 报道

本报济南11月21日讯 今天上午,省政府召开政企沟通交流会暨民营企业座谈会,深入贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,认真落实全省民营经济高质量发展工作会议部署要求,进一步畅通渠道、了解困难、回应诉求、推动发展。省委常委、常务副省长曾赞荣主持会议并讲话。

京东快星等9家民营企业代表先后发言,与会部门单位对有关诉求现场进行回应。曾赞荣指出,民营经济是推动经济发展的重要力量,各级各部门要持续优化营商环境,全力当好坚强后盾,围绕“高效办成一件事”,大力提升行政服务效能;按照“非禁即入”“非禁即准”原则,最大限度清除市场准入壁垒;聚焦打通“最后一公里”,持续抓好政策精准落地;坚持“企业有所呼,我必有所应”,全力帮助企业解决用工、用地、融资等方面的实际困难。希望各位企业家抓住当前有利机遇,用足用活各类政策,持续强化创新驱动、企业管理和底线意识,不断增强自身竞争优势,加快高质量发展,努力为新时代社会主义现代化强省建设作出新贡献。

我省15市入选2022年中国外贸百强城市

□记者 孙源泽 通讯员 郑保国 报道

本报济南11月21日讯 海关总署今天发布2022年中国外贸百强城市榜单,我省青岛、济南、烟台、潍坊、德州、泰安、临沂、日照、济宁、东营、威海、聊城、淄博、枣庄、滨州15市入选。其中,青岛、济南位次最高,分别第18、25名。

据了解,海关总署在2022年中国外贸百强城市评选中,对部分指标体系进行了调整和完善,增设“创新竞争力”指标,取代原先的“发展竞争力”指标,从自主品牌出口比重、新兴贸易业态规模等维度,综合评价城市外贸的创新能力和创新成效。同时,在“效益竞争力”指标中增加了出口环境效益维度,评价城市外贸发展的绿色低碳水平。增加空间价格指数维度,衡量城市自主出口的整体档次和附加值高低,进一步强化指标的全面性、科学性、系统性和指导性。

山东5镇50村入选第三批全国乡村治理示范村镇

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南讯 农业农村部、中宣部、司法部近日公布第三批全国乡村治理示范村镇名单,共有100个乡(镇)被认定为第三批全国乡村治理示范乡(镇)、1001个村被认定为第三批全国乡村治理示范村。其中,我省济南市长清区双泉镇、枣庄市薛城区邹坞镇、利津县汀罗镇、青州市邵庄镇、新泰市翟镇5个镇入选第三批全国乡村治理示范乡(镇),济南市莱芜区羊里街道辛兴东北村、青岛市黄岛区张家楼街道桃源山村、淄博市张店区四宝山街道甘家村等50个村入选第三批全国乡村治理示范村。

通知要求,全国乡村治理示范村镇要不断创新实践,进一步提升治理能力和水平。各示范乡(镇)要将乡村治理与乡村发展、乡村建设统筹推进,不断健全乡村治理工作机制,提升基层管理服务水平,完善农村公共事务监督体系,有效化解农村社会矛盾纠纷,建立良好农村社会秩序,把乡镇建成乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心。进一步健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,增强村党组织政治功能和组织功能,充分发挥自治组织作用,加强法治乡村、平安乡村建设,推进农村移风易俗和文明乡风建设,探索务实管用的乡村治理方式,提高治理效能。

(上接第一版)今天,我们就巴以问题协调立场、采取行动,为扩员后的“金砖合作”开了个好头。中方愿同其他成员一道,开创金砖合作新时代。

南非总统拉马福萨主持峰会,巴西总统卢拉、俄罗斯总统普京、沙特王储穆罕默德、埃及总统塞西、伊朗总统莱希、阿联酋总统穆罕默德、埃塞俄比亚总理阿比以及印度、阿根廷外长与会。

与会领导人对巴以局势表示严重关切,谴责一切针对平民的暴力行为,强调必须根据国际人道法保护平民,呼吁立即实行持久和持续的人道主义休战,提供人道主义援助,强调通过对话解决争端,支持一切有利于和平解决危机的努力。领导人呼吁国际社会支持公正解决巴勒斯坦问题,推动实现“两国方案”,建立一个具有完全主权、独立的巴勒斯坦国。

蔡奇、王毅等参加峰会。

(上接第一版)按照职责分办转办督办诉求涉及的省相关部门限时办结。在“爱山东”政务服务平台上线“企业家诉求专区”,与省“接诉即办”平台实现数据互联互通。相关诉求按照企业诉求“2115”快速办理机制限时办结,推动实现企业诉求掌上反映、线上流转、即时办理。推进12345热线服务全面提速。推行一单直达、一单通达,对职责明确的转办诉求减少中间层层转办,直达一线承办单位,提高流转效率。对企业群众诉求,根据轻重缓急,分别实行即办、快办、及时办。

“96178,欢迎各位企业家朋友拨打,您的诉求,我们一定高效及时办理!”鲍彤耀表示。

54家企业入选,全国质量标杆山东居首

全省共主导和参与制修订国际标准285项、国家标准9417项

权威发布

□记者 唐晓宁 报道

本报济南11月21日讯 今天下午,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍质量强省和品牌强省建设情况。记者从会上获悉,我省自2020年以来连续3年在国务院质量工作考核中位列A级等次,质量强省建设迈出坚实步伐。

“我省率先成立质量强省及品牌战略推进工作领导小组,持续完善政策供给,制定落实措施272项。”省市场监管局党组书记、局长兼省知识产权局局长吴承丙介绍,山东持续优化产业质量生态,帮助5900家企业导入先进质量管理模式,6.7万家企业通过质量管理体系认证。培育壮大优势产业集群,围绕11条制造业标志性产业链实施质量链工程,推动“链主”企业、头部企业、配套企业纳入共同质量管理体系,强化质量一致性管控,累计解决产业链重点、难点问题1000余个,实现产业链整体质量提升。

加强质量基础设施建设,推动计量、标准、检验检测、认证认可等要素共建共享、协同服务。全省建设各类质量基础设施“一站式”服务平台116个,服务企业26万余家。全省共主导和参与制修订国际标准285项、国家标准9417项,布局建设国家产业计量测试中心8家、国家质检中心47家、国家检验检测认证公共服务平台示范区3家、省级技术创新中心32家,数量均居全国前列。

加强区域公共品牌建设,全力打造“好品山东”品牌。构建“好品山东”品牌体系,分两批遴选推出328个“好品山东”品牌。完善“好品山东”标准体系,第二批105个“好品山东”品牌主体主导或参与制修订国际标准和国家标准累计达397项。与此同时,坚决守牢质量安全底线,全省食品安全评价性抽检合格率稳定在98%以上,药品评价性抽检合格率达到99.8%,制造业产品质量合格率达到94%以上。

省工业和信息化厅总工程师、二级巡视员孙京军介绍,山东大力实施质量提升行动,深入开展“质量标杆”选树活动,目前,我省累计有54家企业入选全国质

量标杆,数量居全国首位,省级质量标杆

297项。实施“山东制造”品牌提升行动,26个品牌上榜2023中国500最具价值品牌;推动企业品牌和区域品牌有机融合,打造了3家国家级先进制造业集群、7家中小企业特色产业集群。

“今年以来,省财政累计筹集资金5.7亿元,推动质量强省和品牌强省建设迈出新步伐。”省财政厅总会计师单卫国表示,我省聚焦食品、药品、工业品和特种设备“三品一特”领域,持续加大财政投入,支持提升质量安全监管水平。充分保障省长质量奖评选,对获奖企业和个人及时兑现奖励;落实质量强县激励政策,对获评的10个质量强县各给予200万元资金激励。

据了解,我省连续3年在水利部水利建设质量工作考核中保持A级等次。“我省以加快国家省级水网先导区建设为着力点,加强质量过程管控,推动水利建设质量稳步提升。”省水利厅总工程师凌九平表示,下一步,将进一步建立健全质量管理体系、技术标准体系,完善质量考核评估机制,夯实质量基础,形成覆盖广、内容全且适配当前水利发展新形势的水利工程质量控制体系。

山东作为农业大省,在坚守农产品质量安全底线基础上,深入实施“好品山东”品牌发展战略。省农业农村厅副厅长王敬东介绍,我省突出标准化生产,累计制定农业标准规程2700多项,认定了1500多个省级农业标准化生产基地。在品牌创建方面,我省已培育省知名农产品区域公用品牌81个、企业品牌700个,绿色、有机、地理标志农产品4500多个。16个品牌入选国家农业品牌精品培育计划,数量居全国首位。

“山东举全省之力打造‘好品山东’新名片,推动‘好客山东 好品山东’一体化发展,品牌效益逐步凸显。”省市场监管局副局长、省知识产权局副局长于智勇介绍,首批遴选的223个“好品山东”品牌价值累计高达4.5万亿元,同比增长11.69%。第二批105个“好品山东”品牌产品中,有44个产品打破国外垄断或填补国内空白,72个产品市场占有率国内第一,11个服务品牌全部形成独具特色的服务项目或服务模式。

拓展城市地下“生命线”

□新华社记者 李紫恒 报道

11月20日,中铁二局工作人员在青岛市李沧区一段地下综合管廊巡查。

近年来,青岛市结合城市更新和城市建设攻坚行动,开展地下综合管廊布局建设,将给水、热力、燃气、电力、通信等管线全部入廊,避免管线蛛网密布、路面反复开挖等问题,在节省、改善城市空间的同时,有效提升城市承载力。

光伏+,打开农牧业发展新空间

□本报记者 王佳声
本报通讯员 崔磊 曹桂彰

冬日暖阳下,在地处黄河岸边的高青县李村渔光互补水产养殖基地,千亩鱼塘与光伏电站相映生辉。11月17日一大早,李村村村民李华亭来到自家鱼塘,每天早上六点半,是雷打不动的投料时间。

李华亭的230亩水塘里,生活着小龙虾、清水草鱼、黄河鲤鱼、螃蟹、南美白对虾等水产品;水面上方,则密密麻麻地排列着十多行光伏板。太阳升起后,光伏板下的阴影,就成了鱼儿们的“天堂”。

“烈日会让鱼儿的活动量减少,这些光伏板为它们提供了阴凉,增加了鱼类的活动量,使得这些鱼体质好、长得快。”李华亭告诉记者,光伏板安装之处,村民能享受每亩地每年一千元补贴,“我们

利用光伏水面,组织愿意搞水产养殖的村民成立了合作社,一户一年起码能多收入四五千元。”

国网高青供电公司工作人员路国栋告诉记者算了一笔账:像李村这种渔光互补型光伏电站,年平均发电2700万千瓦时,可减少二氧化碳排放26000吨、二氧化硫排放810吨。

发展光伏产业,是实现碳达峰、碳中和目标的重要途径。作为沿黄城市,淄博市坚持集中式开发与分布式发展并举,让新能源产业与传统农牧业实现互利发展。

距离李村25公里的邹澜地牧场,又展现出另一番风景:牛棚上是一块块太阳能板,牛棚下一群群黑牛正在悠闲地啃食着草料。

“我们将牛棚顶部的闲置空间利用起来,按每亩1200元标准租赁给发电企业

开发光伏,实现了上面发电、下面养殖。”该产业园生产负责人董冠说,“按照租赁协议,我们可获得租赁补贴180万元。”

作为山东首个大型牧光互补光伏项目,华能高青(一期)100兆瓦牧光互补发电项目于今年8月底在邹澜地牧场并网成功。

“我们打造的牧光互补项目,就是将光伏组件直接铺设在养殖场牛棚棚顶,养牛的同时发出绿电。”现场工作人员告诉记者,该项目规划容量300兆瓦,分两期开工建设。一期项目占地1500亩,共有196个牛棚,配有14.3万余块光伏板。

上光下养,光畜互补,“光伏+养殖”的益处不言而喻。“一期项目全容量投产后,年均上网电量1.17亿度左右,与火电相比,每年可节约标准煤约3.57

吨,减少二氧化碳排放量约9.29万吨。”工作人员说,比起传统光伏项目,牧光互补项目还大大提高了土地利用效率。

此外,国网淄博供电公司还以高青县前胡村为试点,打造了淄博市首个分布式光伏电能质量管控示范区,在台区安装分布式光伏台区智能融合终端,电网、光伏运行数据会实时上传配电网云平台,实现分布式光伏运行远程“可观、可测、可控、可调”,以保证分布式光伏发电的稳定、可靠。

如今,“光伏+”越来越成为淄博特色。截至目前,淄博市分布式光伏客户达3.8万户,并网容量达145.6万千瓦;集中式光伏电站12座,并网容量为24万千瓦。按照规划,到“十四五”末,淄博光伏装机容量有望超过600万千瓦。

